

# 全过程人民民主是社会主义民主政治的鲜明特点



新华时评

大理论,是对社会主义民主政治理论的重大创新,充分阐明了我国社会主义民主的特质和优势。

新中国成立70多年来,中国人民在中国共产党领导下,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,确保人民依法通过各种途径和形式管理国家事务,管理经济文化事业,管理社会事务,始终把国家的前途命运牢牢掌握在自己手中。特别是党的十八大以来,人民代表大会制度不断得到巩固和发展,社会主义协商民主不断丰富完善,公共政策制定的及时性、系统性、针对性和有效性不断提高,

高,人民民主焕发出勃勃生机。

大到国家立法、国民经济和社会发展规划的制定、财政预算编制与执行监督等,小到物业管理、生活垃圾分类管理等,人民群众都能切切实实参与其中。

统计显示,党的十八大以来,共有187件次法律草案向社会征求意见,有约110万人次提出300多条意见建议,许多重要意见得到采纳。今年全国人代会修改的全国人大组织法中明确规定“全国人民代表大会及其常务委员会坚持全过程民主”,同时对全国人大代表“充分发挥在全过程

民主中的作用”提出要求。

通过一系列法律和制度安排,全过程人民民主真正将民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督各个环节彼此贯通起来,支持和确保人民当家作主,体现了社会主义民主政治的鲜明特点。

最大限度凝聚民心民力,充分调动亿万人民的积极性、主动性、创造性。全过程人民民主的产生、发展和不断完善,保障了中国道路的成功,必将为实现中华民族伟大复兴和国家长治久安筑牢民主基石。

(记者陈菲)新华社北京电

**学好国家通用语言文字,成长成才之路更广更宽**

新的毕业季到了,越来越多的少数民族学生,通过学习国家通用语言文字,更好参与到国家建设当中,迎来更加精彩的人生。事实充分证明,学好国家通用语言文字,对就业、接受现代科学文化知识、融入社会都十分关键。

党和国家一直以来十分关心少数民族教育,内蒙古自治区成立74年来,民族教育取得巨大进步,培养了一大批各行各业急需人才;熟练掌握国家通用语言文字让少数民族干部群众成长成才之路更广更宽。

例如,近年来,一些牧区青年使用国家通用语言文字在互联网上销售特色农畜产品、直播牧区生活,成为“网红”,获益匪浅。

党和国家大力倡导推广普及国家通用语言文字,是顺应时代潮流、关心少数民族发展的重大举措。熟练掌握历史悠久、功能强大、应用广泛的国家通用语言文字,将使少数民族文化在更大平台上得到保护和传承,创新交融,这与国家大力保护传承少数民族优秀文化是一致的。

推广普及国家通用语言文字是各民族共同走向现代化的需要。语言相通是民族交往交流的重要前提,学习使用国家通用语言文字,少数民族有更多机会接受高质量的现代化教育,不断提升科学文化素质,和时代同进步,共享国家发展成果。

中华民族是中国各民族人民共同的身份标识。语言文字作为重要的载体,学习国家通用语言文字有助于培育铸牢中华民族共同体意识,凝聚起各民族团结奋斗、繁荣发展的磅礴力量。

(记者殷耀、勿日汗)  
新华社呼和浩特7月22日电



川渝电子健康卡互联互通启动仪式7月22日在成都举行,标志着川渝两地电子健康卡“一码通用”正式开启。

据介绍,电子健康卡是按照国家统一标准生成的、具备身份证识别功能的“健康身份证”,可实现就诊过程各环节医疗服务“一码通用”,能解决“一院一卡、重复发卡、多卡并存、互不通用”等传统就医难题。

新华社发 商海春作

## 该查查美国的德特里克堡

新华热评

近期,美国新冠肺炎确诊病例数再次激增。面对严峻的国内疫情,美国一些政客没把主要精力放在抗击病毒、拯救生命上,而是肆意鼓吹针对中国开展所谓第二阶段溯源调查。对国际社会高度关切的德特里克堡生物基地问题,他们却避而不谈,仿佛患上“失语症”。

溯源调查应该先查到美国德特里克堡头上。据多家媒体报道,美国多地发现早于美“首例确诊病例”的新冠病毒感染证据,已经可以追溯到2019年11月甚至更早。2019年6、7月份,美国开始有媒体报道德特里克堡的问题;7月底,靠近德特里克堡的两家养老院出现一种不明原因导致肺炎的呼吸道疾

病;9月,德特里克堡所在的马里兰州报告称“电子烟疾病”患者病例数增加了一倍。

当时席卷美国的“电子烟肺炎”,同新冠肺炎症状极其相似——而这个时间,与美国疾控中心向德特里克堡基地发函要求其终止大部分操作的时间,就在前后脚。

疑点重重的德特里克堡还有着复杂的历史。二战结束后,美国陆续派德特里克堡基地的细菌战专家前往日本,向731部队主要成员了解日本细菌战情况,甚至让731部队头目石井四郎成为德特里克堡的生物武器顾问。据美国媒体披露,时至今日,德特里克堡仍存放着大量严重威胁人类安全的病毒,并存在许多安全隐患和漏洞。

面对一浪高过一浪的质疑,此前美方却一直以“国家安全”为由,拒绝公布关闭

德特里克堡的原因,甚至删除相关报道。要是美方政客真的关心所谓新冠病毒来源真相,为什么不主动邀请世卫组织专家赴德特里克堡调查?为什么一提到德特里克堡就讳莫如深?美国政客玩起掩耳盗铃的勾当,一边对德特里克堡的情况三缄其口,一边大搞政治操弄,动用情报部门介入溯源、威胁打压专家学者。

在说清德特里克堡问题上,美方一贯对质疑失聪、对疑点失明、对外界失语,这类掩饰逃避让问题显得欲盖弥彰;美方一心“甩锅”更是只会将自己摆在国际公义、世界潮流、人类良知的对立面。

美国的“德特里克堡失语症”,该治治了;德特里克堡,该查查了!

(记者伍岳)新华社北京7月22日电

## 补齐短板,消除外卖小哥们的后顾之忧

在大城市参加养老、医疗等社会保险。

有些劳动者尽管是在为平台工作,但发生交通事故、遭遇猝死等,一些平台往往以“撮合服务”的协议、一句“不存在劳动关系”的解释拒绝赔偿。

平台经济改变了传统的生产组织方式,传统法规一时“难以适应”。然而,工作方式的变化并没有改变“劳动交换”的本质属性,我们不能让数量如此庞大的劳动者游离在基本权益和公共服务保障范围之外。

意见除健全了新就业形态劳动者的劳

动报酬、休息、劳动安全、社会保险等制度外,还首次明确了平台企业对劳动者权益保障应当承担的相应责任。这不仅保障了新就业形态劳动者共享发展成果的权利,也有利于平台经济持续健康发展。

平台经济发展到今天,靠的不仅仅是一个个算法,更得益于那一个个大街小巷奔忙的身影。劳动者是企业最重要、最宝贵的生产要素和财富。平台企业要主动作为、积极落实好相关要求,呵护好劳动者的今天,企业才有更好的明天。

(记者姜琳)新华社北京7月22日电

22日,人力资源和社会保障部等八部门联合发布《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》,从多方面部署解决新就业形态劳动者面临的社保缺失、权益保障不足等突出问题,旨在补齐制度短板,最大程度消除外卖小哥、网约车司机们的后顾之忧。近年来,新就业群体大量涌现。2020年,仅共享经济提供服务人数就达8400万左右。然而,由于互联网平台和依托平台就业人员之间不属于传统劳动关系,一些劳动者的权益得不到保障——他们日夜接单、风雨无阻,但缺乏劳动保护、无法享受工伤保障,也难以

在距离康诺亚60余公里外的郫都区川菜产业园区内,走进饭扫光郫县豆瓣工厂,只看见密闭的生产线,却看不到豆瓣酱,只看见电脑在生产车间里飞快运行,却看不见工人的身影。“通过电脑,生产环节尽收眼底,温度、湿度和进度一览无余,生产效率和产品质量大幅提高。”饭扫光集团运营副总经理游海军说,作为一家传统制造企业,饭扫光在新建工厂以及郫县豆瓣发酵和生产上做了大量自动化、智能化设备投入,根据公司下一步规划,将逐步把公司打造成为一家数字化、智能化企业。

康诺亚和饭扫光,一家是生物医药科技公司,一家是传统的食品制造公司,相同的是,创新——为企业发展注入了源源不断的活力。

创新主体的蓬勃发展,让成都的创新活力竞相迸发。据了解,成都成立科技创新投资集团,支持企业利用本地资源优势突破关键核心技术,今年一季度入库国家科技型中小企业2114家,同比增长71.1%,入库科技型中小企业总数达到8146家。创新成果加快转化,一季度技术合同成交5052项,成交额增长87.9%。今年一季度,高技术制造业增加值增长17.7%。

同时,成都实施高新技术企业培育计划,构建高新技术企业培育库,建立市、区(市)县、产业功能区三级联动培育机制。

市场主体是经济发展的晴雨表。今年1—6月成都新登记新经济企业增长43.9%,截至目前,全市新经济企业总量突破48万家,新职业从业者数量超63万人,位居全国第三。2020年成都新经济双百企业、梯度企业、规上企业分别实现营收同比增长130%、83.4%、36.1%,分别是成都全市规上企业营收平均增速的5.8倍、3.7倍、1.6倍,新经济企业成为成都产业发展的“生力军”。

为了让这支“生力军”进一步壮大,成都制定了“梯度培育”计划,按成长周期的

不同阶段,将企业分为独角兽企业或领军企业、准独角兽企业、种子企业三个梯度,进行全生命周期的培育。

6月10日,成都正式公布了新经济企业梯度培育名单。名单之中,2021年成都梯度培育入库企业共计724家,其中独角兽企业7家,行业领军企业13家,准独角兽企业100家。

成都纵横股份创始人、董事长兼总经理任斌表示,作为成都市第五家科创板上市企业离不开成都良好的创新环境,“一是对知识产权的大力保护,二是对新经济企业的大力扶持,特别是在企业研发投入、人才引进方面给予重点倾斜,给予了创新型企业充分的包容、高度的扶持和舒适的创业环境。”

记者从成都市新经济委了解到,去年,成都市双百企业、梯度企业的研发投入比分别为8.9%、7.6%,分别占成都全市企业研发投入比的3.3倍、2.8倍。也正因如此,新经济企业成为成都创新发展的突击队。

自2017年成都把发展新经济培育新动能作为推动城市转型的战略抉择以来,经过4年努力,已有12家新经济企业上市及过会,科创板上市总量与新增数量均列中西部第一,新经济企业成为城市经济高质量发展的排头兵。(参与采写:曹宇阳)

中  
A

双语  
Bilingual 园地

做全人类共同价值的倡导者

champion the common values of humanity

我们要本着对人类前途命运高度负责的态度,做全人类共同价值的倡导者,以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识,尊重不同国家人民对价值实现路径的探索,把全人类共同价值具体地、现实地体现到实现本国人民利益的实践中去。

——摘自习近平在中国共产党与世界政党领导人峰会上的主旨讲话

With a strong sense of responsibility for the future of all mankind, we need to champion the common values of humanity, foster broad-minded tolerance toward the understanding of values by different civilizations, and respect the explorations of different peoples to turn values into reality. By doing so, the common values of humanity will be translated into the practice of individual countries to serve the interests of their own people in a concrete and realistic way.

——Excerpt from Xi Jinping's keynote speech at the Communist Party of China and World Political Parties Summit on July 6, 2021

像石榴籽一样紧紧抱在一起

Stick together like the seeds of a pomegranate

在中华民族大家庭中,大家只有像石榴籽一样紧紧抱在一起,手足相亲、守望相助,才能实现民族复兴的伟大梦想,民族团结进步之花才能长盛不衰。

——摘自习近平2021年6月7日至9日在青海考察时的讲话

In this big family of the Chinese nation, only when we stick together like the seeds of a pomegranate and support each other like brothers and sisters, can the great dream of national rejuvenation be realized, and the flowers of ethnic unity and progress continue to bloom.

——Excerpt from Xi Jinping's remarks during an inspection tour of northwest China's Qinghai Province from June 7 to 9, 2021

高水平科技自立自强

Sci-tech self-reliance and self-strengthening at higher levels

我国广大科技工作者要以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚忍不拔的定力,肩负起时代赋予的重任,努力实现高水平科技自立自强。

——摘自国家主席习近平2021年5月28日在中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第十五次院士大会、中国科协第十次全国代表大会上的讲话

China's sci-tech professionals should move with the times, muster the courage to innovate and reform, persevere in their resolve, assume the responsibilities of the times and strive for sci-tech self-reliance and self-strengthening at higher levels.

——Excerpt from Chinese President Xi Jinping's speech at a meeting conflating the general assemblies of the members of the Chinese Academy of Sciences and the Chinese Academy of Engineering, and the national congress of the China Association for Science and Technology on May 28, 2021

摒弃“疫苗民族主义”

reject vaccine nationalism

当前,疫苗接种不平衡问题更加突出,我们要摒弃“疫苗民族主义”,解决好疫苗产能和分配问题,增强发展中国家的可及性和可负担性。

——摘自国家主席习近平2021年5月21日以视频方式出席全球健康峰会时的讲话

Today, the problem of uneven vaccination has become more acute. It is imperative for us to reject vaccine nationalism and find solutions to issues concerning the production capacity and distribution of vaccines, in order to make vaccines more accessible and affordable in developing countries.

——Excerpt from Chinese President Xi Jinping's speech at the Global Health Summit on May 21, 2021